

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az Alkatek katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nádor grófnak

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (iskola-utca 4. sz.)

## Ágai Adolf.

(x) Ez a név nem csupán egy egyén nevével jelenti, hanem typos lett. Ágai Adolf mindenesetre typusa, képviselője a modern magyar újságrásnak, a melynek levegőjét, szellemét, lelki táplálék gyanánt nap-nap után magába szívja a magyar intelligenciája.

A napokban sokfelé a gyűlölet hangján, a megbotránkozás kifakadásával szólottak ezen emberről, és viselt dolgairól, hiszen túllött a czélon, arczátlanul betolakodott pennája egy köztiszteltben álló egyetemi tanár családi szentélyébe, s onnan akart kihurczolni olyan dolgokat, a melyre lovagias ur-ember nem képes, megsértett egy tiszteltnek örvendő becsületes hölgyet, a mit tanult ember soha nem cselekszik.

Eddig azonban nem vették észre, a mint nem tudják, vagy nem akarják észrevenni a mi műveltségünk sem őt, sem pedig azt az irodalmi irányt, a melyet Ágai Adolf annyi megannyi hitfelelével és újságíró társával következetesen követ. Most túllött a czélon, megbotránkoztak rajta és leszidják, eddig mohón olvasták, táplálták vele a lelküket és kacagtak rajta.

Pedig az a szellem a régi szép és jó időknek a lerombolása, a régi magya-

ros szellemnek, magyaros szokásoknak, magyar jellemességnek a kigunyolása, nevetségessé tételé. Mert a zsidószelem mindenkor és mindenütt csak rombolni tudott, ledönteni, sárbarántani azt, a mi szemének, a mi erkölcsi érzékének útjába áll, ezt tette különösen a keresztény és a magyar szellemmel, helyébe nem ültetett semmit, vagy mondjuk ültetett valamit, a liberalizmusnak nevezett fölvilágosultságot és a kozmopolitizmust. Ámbár én mindkettőt nem annyira létező valaminek, hanem a kereszténység és az igazi magyarság hiányainak nevezem.

Ezt a kettőt ápolta, dédelgette, lopta a szívébe a mi művelt magyarságunknak Ágai Adolf és a vele egy kenyéren élő újságírók hada.

Nem tagadjuk, s nem is akarjuk tagadni, hogy Ágai nagy tehetség, de az is igaz, hogy zsidó tehetség, értem ezalatt azt, hogy minden eszközt jónak tart arra, hogy romboljon.

Ezt a nagy tehetséget ismerte fel benne Andrassy Gyula gróf, s ezért indította meg vele 1867 körül a Borsszem Jankót, hogy avval a függetlenségi szellemet ölje ki a nemzet szívéből. Ágai Adolf vállalkozott rája, mire nem vállalkozott volna ő jó pénzért, s ki mondja, hogy nem ért vele célt? Irtott, pusztí-

tott a nevetségesség gyilkoló mérgével. Erre szolgáltak híres alakjai az: István és Sanyi. A függetlenségi eszméket kiszorították az intelligenciája köréből, hogy csak a nép között találjon talajra. Ezen a sikeren felbuzdulva, folytatta tovább judeo-liberalis irodalmi működését.

A hány rokonszenves alakja van az élczlapjának, az mind zsidó, ha másban nem, legalább az akasztófahumor ötleteiben jeleskednek. Mi előtte a magyar dzsentrí? Mindenütt duhaj és erkölcs-telen, aszfaltbetyár és kártyahős, megagarász. A mágnásnak nincs előtte egyetlen tiszteletré méltó tulajdonsága, az mind buta, léha és férfiatlan az ő szemében. A jogász gazdag és léha, Bukovay Abszenti, a filozopter nyomorgó koldus. Mintha a kettőt egymással szembeállítaná. Ki ne emlékezneke reája, abból az időből, a mikor Apponyit olvasót forgató mezítlábos kolduló barátnak rajzolta mindenit.

Van-e erősebb, hathatósabb eszköz egy eszme, egy elv tönkretetésére, mint a kacagó és kacagató gúny? S ezt Ágai czéltudatosan alkalmazta évtizedeken keresztül mindenre, a mi keresztény, mindenre a mi magyar.

Ezek az ő nyíltan ki nem mondott eszközei. Mikor eléggé erősnek, eléggé tekintélyesnek, vagy mondjuk bátornak

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

### A kilenczszázados ker. Magyarország fenmaradásának alapvetője Szent István.

— Pályadíjat nyert mű. —

Írta: Ullain-Ferencz.

Az összes, számot tevő történetírók megegyeznek abban, hogy Szent István katolizáló politikája nélkül az ország, elszigetelt földrajzi helyzetében, az akkori szétforgácsolt, törzsekre megosztott nemzeti erő alatt, soká fenn nem állhatott volna. És ezen állítás politikai okoknál fogva természetesen, történelmileg logikus és megcáfollhatatlan.

Ázsiából kiszorítottattunk. Hátunk mögött a folyton üldözö ellenség és előttünk a térfoglalás nagy munkája; hátrafelé a védekezés, előttünk a diadalmas felvonulás felkölti az elfojtlan harczvágyat. Az ország dicsőséges elfoglalása, a harci szerencse, a mérhetlen értékű zsákmány és egy műveletlen tömeg szívében azon, elbódító érzés, melyet a másik feletti uralom-érzete, tudata nyújt, fokozza a harci kedvet.

Német-, Olasz- és Görögország meghajol a magyar hadi jelvény (túrul) előtt, retteg a magyarok nyilvességét és Magyarország adófizetőjévé leszen. Megverik az olasz Berengárt, felidülik Piemont legszélsebb részeit is; Citanon-

vát, Equilot, Finét, Chiggiát stb. olasz városokat hamuba temetik. Az európai nemzetek közt már az a kérdés is fölmerült és komoly vita tárgyat képezte, vajjon „nem a magyarok volnának-e a Gog és Magóg népe, mely az Apokalypsis szerint a világ végét vala megelőzendő?” (Cantu Caeszár.)

E mérhetlen foglalási vágy tehát szükségkép felkelté a szomszéd népekben az önvédelem ösztönét és ha Szent István szerencsés kézzel meg nem csinálja átalakító politikáját, bizonyára megszületik a nemzetek összetartása s mint később Napoleon hatalmát megtörte a szövetségesek fegyvere: elnyomták volna a magyarok diadalmas harci sikereit is.

Ime a politikai okok, melyek hazánk fenállását lehetetlenné tették volna Szent István világraszóló művelete nélkül.

A megtörés következményének első fecskeje volt a merseburgi és a regensburgi ütközet és kudarcz. Már Géza belátta a helyzet tarthatatlanságát, „és nem akarta tűrni, hogy a törzsek, nemzetiségek örökösen kóboroljanak, hogy számuk egyre csökkenjen: ezért szigorúan tiltott minden külföldre való kalandozást. Volt is parancsának foganatja, az ő idejétől kezdve nem is csatangolt külföldön semmiféle magyar csapat.” (Varga Ottó.)

Már Géza tisztában volt ezzel a politikai szükségességgel — nemcsak vallásos nevelésénél fogva és nevének behatása alatt, hanem állambölcselmi tudása alapján, — hogy a magyaroknak el kell fogadniok a keresztény vallást

és fölcserélniök pogány szokásaikat a keresztény vallás fenséges erkölcsével, ha az európai ker. nemzetek rokonszenvét kinyerni akarják és az országot környező ellenséges elemek halálos csapását ki akarják kerülni.

I. Ottó császár Brunó verduni püspököt küldte Gézához, követelvén, hogy a magyarok térjenek meg. A keresztény vallástól remélte a magyarok elvadult erkölcsének megszűlődését. Géza viszont követséggel tisztelte meg Ottót, s megígérte, hogy a hittérítőnek szabad bejövetelet és védelmet biztosít.

Ekkor köttetett meg fejedelmünk első politikai házassága is, midőn a lengyel herczeg leányát, a szép Adelheidet adta Géának feleségül, hogy annak erkölcsi befolyása és értelmi fölénye alatt maga a fejedelem is átalakuljon, s viszont, hogy a rokoni összekötő káposc révén egy szövetségest szerezzen hazájának az állam-bölcs Géza.

Az állameszmé megszilárdításához az első követ tényleg Géza rakta le; de csak az első követ, s ezen nem kicsinyelhető alapozó munkára épít Szent István az ő hatalmas alkotását, mely 900 éven keresztül annyi vizsály után fényével, hatalmával tanuskodik a nagy király státus bölcsesége mellett.

Szent István lépésről-lépésre követi atyja nyomdokait, de sokkal mélyebb megfontolással s nagyobb körültekintéssel. Megalapítja a tiz püspökséget, — mindmégannyi egy-egy erősség — a panonhalmi apátságot, hittérítőket küld szét országában, a rabszolgákat felszabadítja és

érezte magát arra, hogy nem fél már a megbotoztatástól, tett ő egyebet is. Le-rajzolta a lóvá alakított váltón nyárgaló magyar nemeset, a ki a második képen már űszesziesik s fölötté áll a kélő nap fényétől. beragyogva a mosolygó, káftános zsidó alakja. Egy naptárában pláne annyira merészkedett, hogy a Szent István koronáját egy gazdag zsidó földesur fejére tette.

Mit tett ezen blasfémiaik ellen a kereszténynek s magyarnak nevezett társadalom?

Ha volt is hang ellene, csakhamar elnyelte az általános, magyarnak csak nevezett, de valójában kozmopolita irányt követő közvélemény, a nemtörődömség.

Igy történéhetett aztán, hogy a magyar zszurnalisztikának főközleményét éveken keresztül a Dreyfus-ügy képezte, hogy a francziák nem tudtak értete ugy lelkesülni, mint a magyarok.

Ezért mondhatta Bartha Miklós: Bár csak a magyar ipart is Dreyfus kapitánynek hívák. Igy történéhetik, hogy a Goldstein Számi, Szulamith, Osztrigás Miczi stb. specialis zsidódarabok kedvelt kasszadarabokká válnak a színházakban. Igy történéhetik, hogy a „Hét“ márczius 15-két Petőfi magasztos költeményére czélozva, a „Talpak ünnepe“ n. r. te elnevezni. Igy történéhetik, hogy az olvasó közönséget többé nem régi jó magyar adomákkal, hanem Judenczeczekkel traktálják. Igy történéhetik, hogy irnak Krisztusról a názáreti kaszinóban. Ezek mind az Ágai Adolf irányának szellemi szülöttei.

S most ez az irány a logika útján tovább halad. Betolakodik sáros lábaival, piszkos szájjával a keresztény családok szentélyébe. Pellengerre állítja a mindenki által tisztelt urasszonyt. S ez a szellem magát a modern, liberalis magyar újságírás szellemének nevezi.

Kiváncsiak vagyunk, mekkora az a magyar indolencia? Azok a büszke

igy a szabadság eszméje tetet őlt, — ő maga is Krisztus papjává leszen: predikál és lelkesít a szó hatalmával, meggyőz az elme érvelésével és ha kell, a buzogány fejt is igénybe veszi.

Megalkotja a ker. Magyarországot szelid-séggel és hatalommal, beolvasztja országát a ker. nemzetesaladok közé, megalkotja az egységes Magyarországot és így helyreállítja nemzetének régi dicsőségét és hatalmát. A fegyver zaját felváltja a földművelő dala, a fehér lovat a szt. miseáldozat, a Hadurat a béke Istene, a harezri riadót a zsoltárok zengése. A széttagolt erőket egyesíti egy Isten, egy haza és egy közös államfő, a király alatt, hogy erős legyen a tizhelyen és imponáló kifelé. És mint Varga Ottó, jeles művében megjegyzi: „Eunyi küzdelem és harez árán, eunyi buzgalommal és gondossággal lett a nyolczfősökü magyar népből egy magyar nemzet és a törzsfők dráb-darab pogány országos-küiből egy hatalmas ker. Magyarország.“

S midőn mindezt elvégezte, művét meg akarta koronázni. S midőn a koronát kieszközölte, ezzel nem önmagát akarta feldiszníteni, hanem az egységes Magyarországot szimbolmát megszerezni, a királlyal az alkotmányos monarchiát kiépíteni, országának fényét és hatalmát kívánta emelni, növelni.

Dr. Csuday Jenő, egyetemi magántanár így ír ezen kormányzati tényről: „Ezzel a nagy állam kül- és belviszonyai nagy változáson mentek keresztül. Az állam feje már ker. F. ály, kivel szemben a többi államok sokkal barátságosabb magatartást tanusítanak, mert most már a

magyarok, a kik a mellüket szokták verni, ha magyarságukról, ha nők iránti lovagiaságukról van szó, vajjon mernek-e majd ez ellen a czudarság ellen szót emelni?“

Az országos kaszinó ki akarja dobhatni az Ágai Adolf lapját. Az egyetemi hallgatók többsége megbotránkozva tiltakozott e lap ellen. De hiszen ezeket az egyetemi hallgatókat klerikalísoknak, ultramontanóknak, néppártiaknak nevezték. Lesz-e akkora erkölcsi bátorság a magyarnak és kereszténynek nevezett intelligenciában, hogy az országos kaszinó és az egyetemi ifjúsággal egyetértsen. Volna-e akkora erkölcsi bátorság a székesfejvári körökben is?

## Dr. Steiner Fülöp püspök emléke.

A Szentséges Atya XIII. Leo pápa távirata szerint a „kittinő püspök“ iránti tisztelet, szeretet s hála még mindig utat tör s módot talál, hogy érzelmeinek őszinte szavakban kifejezést adjon, a hasonló gondolkozásukat nemes elhatározásra indítsa s az utódok előtt a pusztá szónal marandóbb emléken hirdesse az elköltözöttnek lánglelkét, nagyságát.

A székesfehérvári Oltáregyesület nov. 6-án tartott választmányi gyűlésén Szőgyény-Marich Julia elnökő Ő Méltósága — e páratlan ékes-szóállással megáldott urnő — a Székesfejvári Oltáregyesület életbeléptető lánglelkü püspök fölött az alább közölt remek emlébeszédet oly meggyőző erővel adta elő, hogy a benső megindulást a jelen voltak szemében mutatkozó drága könnyessepek árulták el.

„Nagyságos Igazgató Ur, méltóztassék megengedni, hogy mielőtt a mai ülést megnyitni kegyeskednék, egy pillantást vethessek vissza junius havában tartott utolsó összejövetelünkre, a midőn a boldog viszontlátás reményében buszultunk egymástól. Visszavezetett ugyan mindnyájunkat a Gondviselés, a várt öröm helyett azonban gyászos bánat honol sziveinkben, mert egyházmegyénk feje és. büszkesége, szeretett Püspökünk: Dr. Steiner Fülöp Ő Méltósága

magyar uralkodó velök egyenlő lett. Belviszonyaink is nagy átalakuláson mentek keresztül, melyet a koronázás ünnepejeltsége már előre jelzett.“

Szent Istvánnak egyházipolitikai műveletei egyszerűs mind egy hatalmas vándor állampolitikai művelet is volt, mert a ker. callás meghonosításával az ezer éves Magyarországot is kiépítette. Ő valóban amnyit dolgozott az Isten szülőjében, hogy a pápa méltán kiálthatott fel: „En csak apostoli vagyok; de ő egy igazi apostol“ (Varga Ottó.)

Megnyitja az alkotmányozó országgyűlést és oly törvényeket alkot, melyekkel kiépítette a 900 éves Magyarország védő bástyáit. A nemzet akarátát e király akarátától és viszont a király akarátát a nemzet akarátától teszi függővé, hogy egyik fél se essék túlzásokba vagy szélsőségekbe. A nemzetet és királyt egymás ellenőrévé teszi; de meg is alkotja a nemzet és a király közt a szervi egységet, mert a nemzet és király egymásra vannak utalva, egymást kiegészítik, feltételezik. A király hatalma és dicsősége a nemzet hatalmává és dicsőségévé leszen és viszont a nemzet ereje a király ereje is. A király és nemzet közös megegyezéssel alkotják a törvényeket, és így a két törvényhozó fél egyenrangú hatalom leszen. E nagyszabású politikájával egy vádásra a szomszéd nemzetek politikai érettsége fölé emelkedik, mert egyiknek sem volt oly nagy tudással megszerkesztett államformája, mint a magyarnak, mely alkotmány immár 900 év dazára is e nemzet erőssége és jövőjének záloga. (Vége köv.)

ninos többé! Tudjuk és érezzük mindnyájan, mi volt ő nekünk: jóaságos Atyánk, páratlan vezetőnk, de tudjuk azt is s ne felejtsük soha, hogy a helybeli Oltáregylet lánglelkének köszöni létét, s ő azt zsenge korától fogva gyengéd szeretettel gondozta és ápolta. Nem kételkedem tehát benne, hogy megfelelek mindnyájuk szándékának, indítványozva, miszerint tekintettel arra, hogy a nyári hónapok alatt elszeledt egyeletünk teljes számban részt nem vehetett felejtethetlen Fő-pásztorunk végtisztsességén, kérjük fel a nagys. igazgató urat, kegyeskedjék gyászstzeni tisztelet tartani, a melyen hō imát fognak rebeghetni annak lelki üdvéért, kinek áldott emléket olykép is óhajtanám saját körünkben megörökíteni, hogy minden esztendő május 1-én — a megboldogult neve ünnepe — szent mise szolgáltatassék, a melyen megjelenni nemcsak a mi, de majdan utódaink is, kegyeletes kötelessége leend.

Van azonban, mélyen tisztelt hölgyeim, még egy, a mi által leginkább tanjélet adhatjuk a szeretett püspökünk iránt táplált legforróbb hálánknak! — Ez általa alapított Oltáregylet, melynek szent czélja nemes szívéhez oly közel állt, fejlesszük és tartuk fenn teljes testi lelki erőnkükből! Hangoztassuk szóval és tettel, bátran, és büszkén, mindenkor és mindenütt, egyeletünk magasztos jelégjét: dicsőítessék és áldassék végnélkül a legfelségesebb Oltáriszentség!

Igy, a nagys. igazgató ur kegyes és bölcs vezetése, a főtiszt. titkár ur szives támogatása mellett, a hitbuzgó szivekben mindig mélyebb gyökereket verő Oltáregylet virágzásának örvendve, Isten országából áldását bősájtja reánk nagynevű, apostoli lelkü Püspökünk, kinek porai nyugodjanak békében s emléki mindenkor áldva legyen!“

Szabórics Jenő apátkanonok, egyesületi igazgató köszönő szavai után Szőgyény-Marich Julia elnökő indítványára határozatba ment, hogy az elhunyt püspök lelkiüdvéért még ez év december 10-én d. e. 10 órakor a szemináriumi templomban requiem lesz tartva, évenkint pedig május 1-én szt. mise fog bemutattni a Mindenhatónak.

Szabórics Jenő igazgató a gyűlés folyamán részletes jelentést tett — mint jelenvolt — ugy az Oltáregyesületnek Budapesten tartott congressusáról, mint az eucharisticus társulatok római zarándoklatáról.

Végül az Oltáregyesület az érdekeltek tájékoztatása czéljából jónak látja közzétenni a következő figyelemzestést:

A székesfehérvári Oltáregyesület igazgató-sága tisztelettel figyelemzesteti mindazon főt. plebános urakat, kik szegény templomok felszerelésében az Oltáregyesület segítségét igénybe venni szándékoznak, hogy folyamodványukat, az illetékes esperes ur által láttamozott templomi leltár melléklésével, november hóban okvetlenül benyujtsák, mert később érkező folyamodványok tekintetbe nem vehetők.

## Felhívás a keresztény szövetkezeti ügy barátaihoz.

A keresztény szövetkezeti eszme mind szélesebb körökben terjed hazánkban, a keresztény szövetkezetek száma egyre szaporodik és a Keresztény Szövetkezeti Központ is halad előre a fejlődés útján.

Összegezni az eddig elért eredményeket, megbeszélni a továbbhaladás eszközeit, tanácskozni a már megalakult szövetkezetek ügyeinek előmozdításáról: folyó évi november hó 21-én or-

számos keresztény szövetségi kongresszust fogunk tartani Budapesten, melyre tisztelettel meghívjuk a Központjához csatlakozott szövetségeket, a keresztény alapon álló szövetségeket s a keresztény szövetségi ügy minden barátját.

A Központunkhoz csatlakozott szövetségek küldjenek mennél több képviselőt erre a kongresszusra, a keresztény szövetségi ügy barátsági jelenjenek meg mennél nagyobb számmal, hogy közös lelkesedéssel, egyetértéssel beszélhessük meg teendőinket, melyek e téren reánk várnak.

A kongresszusra jelentkezni lehet f. évi november hó 15-ig a Keresztény Szövetségek Országos Központjának irodájában (Budapest, IV., Molnár-utca 11. Katholikuss kör.)

A részletes programot s az utazásra stb. vonatkozó értesítéseket idejében fogjuk megküldeni a jelentkezőknek.

A kongresszussal egyidejűleg fogja tartani alakuló közgyűlését a Keresztény Szövetségek Országos Központja mint Szövetség, melyre az üzletrészeket aláíró tagok külön is meghívhatnak.

A keresztény nép egy nagyfontosságú ügyéről akarunk értekezni ezen a kongresszuson, jelenjenek meg tehát mennél nagyobb számmal mindazok, kik a keresztény nép sorsát szívükön viselik.

Isten velünk!

Budapest, 1900. október hó 30-án.

*Giesswein Sándor dr.* — *Zichy Aladár gróf*  
*Major Ferencz dr.* a Keresztény Szövetségek Országos Központjának elnöke.

*Gyürky Ödön*  
ideiglenes igazgató.

## UJDONSÁGOK.

— **Erzsébet királyné emléke.** Erzsébet királyné halála után Wlassics Gyula közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy szent Erzsébet napját, november tizenkilencedikén ezután minden iskolában ünnepeljék meg. A székesfehérváros iskoláiban már készülődnek a gyászünnepségek megtartására. Az évforduló napján a templomokban gyásztisztviszletek lesznek, amelyeken részt vesz az ifjúság. Templom után az iskolák díszteremben rendezik az ünnepélyeket, a melyeken a tanárok beszédekkel, a vendékek pedig énekkel és szavalatokkal vesznek részt.

— **Klotild kir. herceggasszony a tüdőbajosokért.** A budapesti szegénysorsu tüdőbajosok szanatoriuma egyesületének küldöttsége tegnap tisztelettel Klotild kir. hercegnőnél és megköszönte, hogy a kir. herceggasszony az egyesület hölgybizottságának védőségét elvállalta és az egyesület családjával együtt fejedelmi bőkezűséggel támogatta. A küldöttség egyuttal meghívta a kir. herceggasszonyt a budakeszi erdőben most épülő Erzsébet-szanatorium alapítóleteli ünnepére. A deputáció tagjai voltak: Karácsonyi Frigyes főrendiházi tag, Beniczky Ferencz főispán és Ormódy Vilmos, kiket a fenséges asszony kitüntető kegygyel fogadott. A kihallgatás csaknem félóraig tartott s a kir. hercegné élénken érdeklődött a szanatorium-egyesület működése s az épülő gyógyítóintézet viszonyai iránt. Megígérte, hogy az intézet alapkövét leteszi s leányát, Erzsébet kir. hercegnőt is magával viszi. József kir. herceg sajnálatát fejezte ki, hogy lábbaja miatt az ünnepségen nem vehet részt, de kiállításba helyezte, hogy a szanatorium megnyitásán a jövő év folyamán részt vesz. Az alapkövételének ünnepé, melyen Széll Kálmán miniszterelnök is megjelenik, november 14-én szerdán délelőtt tizenkettőfél órakor lesz a szép Juhász né közelében fekvő tölgyesben, az Erzsébet-szanatorium telepén.

— **A király és a jövő évi hadgyakorlatok.** A jövő esztendő nagy hadgyakorlatokra már most történnék előkészületek. A hadgyakorlatokat ed-

digi terv szerint Pécs környékén tartják meg. Ez uttal a király Mailáth grófnak, miholjáczi kastélyában fog lakni, a hol nagyban készülnek a király fogadására. A gróf régi kastélyát meg-nagyobbította, azonkívül új kastélyt is építtetett. A miholjáczi postahivatalnál telefonállomást rendeztek be, s a telefont Mailáth gróf kastélyába is bevezették már.

— **Változás a vasutnál.** A helybeli vasuti állomás derék főnöke Ö. Horváth Gyula nyugdíjba vonulván, helyére a vasuti igazgatóság Kovács Alajos volt forgalmi ellenőrt felügyelő és városi biz. tagot nevezte ki. Az ezuttal érzett sajnálatunkat kiegyenlíti az a biztos tudat, hogy új állomásfőnökünk, a közös tisztelettel körül-vett elődje által a közönség érületében ugy a maga, mint kartársai iránt oly osztatlanul megalapított közkedveltséget és általános nagyra-be-csülést csak növelni, fokozni fogja.

— **Adományozás.** Szuborits Jenő apát-kanonok a székesfehérvári Oltáregyesület czéljaira ujabbán felajánlott 100 korona adományáért az egyesületi tagok nevében mély köszönetét fejezi ki. Kéri Ferencz titkár.

— **A hetedik patika.** Székesfehérvár szab. kir. város közegészségügyi bizottságának folyó hó 8-án d. e. 11 órakor Dr. Fanta Adolf elnöklésével tartott ülésén szokatlanul nagy számban jelentek meg a szakosztály tagjai; de hisz ez természetes, a felsővárosi patika felállítá-sáról volt szó; t. i. Sárközy József ok-leveles gyógyszerész kérvényt adott be, hogy a felsővárosban, az öregutczában személyes jogu gyógyszerért állithasson fel. Ezen kérelmét azzal indokolta, hogy a város többi városrészeire eső, mintegy 16,000 lakosának hat gyógyszerátára van, a felsőváros mintegy 10,000 lakosának pedig egy sem. A közeg. bizottság azon indoklással, hogy a hetedik gyógyszer-tár ugy sem élhet meg, a kérelmet egy-hangulag elutasítandónak javasolta. További kommentár helyett ide igtatjuk a jelen voltak névsorát: Dr. Fanta Adolf elnök, Hübner Károly, Say Ferencz, Diebálla György, Dr. Ráday Lajos, Pénzes Imre, Ifj. Eisenbarth Ágoston, Dr. Bierbauer Viktor, Dr. Molnár József, Pauer István és Lipsey Lajos jegyző.

— **Névváltoztatás.** Rosenzweig Aladár ráczalmási születésű, jelenleg szegedi lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedélylyel „Rovó“-ra változtatta.

— **Athelyezés.** Faragó József sárbogárdi kir. bírósági irnok hasonló minőségben a bonyhádi kir. járásbíróshoz helyeztetett át.

— **Társas vacsora.** A „Tóvárosi olvasókör“ az új helyiségbe történt átjövételének egy éves évfordulója alkalmából f. hó 10-én este 8 órakor a saját helyiségében társas vacsorát rendez, melyre a kör t. tagjait ezuton is tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Egy teríték ára 1 korona 50 fillér. Az aláírási iverk a kör helyiségében ki vannak téve.

— **Egy új Kalapis.** Még egészen élénk emlékezetünkben vannak báró Kalapis ur üzemlei, midőn egy új dzsentri lép ismét a közönség elé, a ki nem érez magában elég képességet a bárói szepre, hanem, megelégszik egy gyenge állatorvosi inkognitóval. Mult kedden estefélét Soponya községben egy bundába burkolódzott uri ember járt házról-házra, fuvarost keresve, a

ki öt hamarosan bevinné Székesfehérvárra sürgős ügyeit elintézendő. Akadt is fuvaros egy ottani gazdaember személyében, a ki — miután a bundás uri ember bemutatta magát, hogy ő a czukormajori állatorvos — 3 forint azaz 6 korona ellenében késnek nyilatkozott kocsiját felajánlani. Nem sokára kijelenti a gazda, hogy fakó lova fei van kantározva és az állatorvos ur (?) kényelmesen elhelyezkedett a rugonyos ülésen. Repült a fakó Fejérvár felé, akár egy pegazus. A csikvári sorompónál, a bundás urnak kényelmetlen lévén a kis lánblija zsebébe nyulni, a 6 fillér vámdíjat a fuvaros nagy előzékenységgel kiszurkolta. Az állatorvos ur kívánatára ezután a Toma-féle Széchenyi-utcai vendéglő udvarába hajtottak be, hol a gavallér pasas nagy uri flegmával megkéri kocsisát, hogy fogja ki lovát és jöjjön a vendéglőbe egy vacsorára, hol fuvardíját is átveheti. A ki azt hiszi, hogy a fuvaros az állatorvos urnak többé nyomait sen látta, az eltalálta az igazat. A fakó ismét repült, mert mérges gazdája azokat a hatalmas ütlegeket, a mit képeletében a szédelő állatorvosra mért, az ő érzeny háttára irányította.

— **A jó barát.** Krenec Jánostól, dr. Bierbauer Viktor városi tiszti főorvos kocsisától Percsöber János; Szabó Bakos András volt mindenes, lánczot, 11 koronát és egy szivarszikipkát ellopott s megszökött. A testet keresi a rendőrség.

— **Drága szállás.** Horváth József várpalotai gyümölcsáros 6-án este a Ponty-vendéglő istálló-jába befeküdt. Reggel mikor felébredt, arra a kellemetlen felfedezésre jutott, hogy a stümfiszár bugyellárisban rejtgetett 22 ft. oda van. Bubánatosan ment hát a kapitánysághoz, hogy kipanaszolja magát. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Mindenáron öngyilkos.** Jánbor Ferencz 55 éves napszamos, selyem-utcai lakos ma korán reggel felakasztotta magát. Már régen foglalkozott az öngyilkosság gondolatával és egy-szer már kísérletet is tett, midőn körülbelül két hónappal ezelőtt pálinkával vegyített gyufalodlatot ivott, a városi kórházban azonban rögtöni gyomormosással sikerült az életnek megmenteni. Most azonban az élet kioltásának egy más neméhez fordult és régen megértelt sötét szándéka végrehajtásának színhelyéül szentségtelen gondlattal vagy tán már fogytakozott szellemmel a Szt. Háromság temetőt választotta, a hol egy fára felakasztotta magát. Mikor észre-vették, tagjai már dermedtek voltak s a Polczer Péter I. alkaptány kísérletében rögtön a hely-színre kisetett dr. Bierbauer Viktor főorvos is csak a beállott halált konstatálhatta. A tetemet ezután a városi kórház hullaházába szállították.

— **A konzervgyár düllőre jut.** A konzerv-gyár létesítése tárgyában kiküldött bizottság a polgármester elnöklésével és Tschurtschenthaler Alajos bozeni konzervgyáros jelenlétében ma délelőtt ülést tartott, a melynek lefolyásából azon benyomást merítettük, hogy a konzerv-gyárból mégis lesz valami. A mai ülésen ugyanis már a gyári vezetés és a remélhető jövedelem mikénti megosztására nézve is megegyezés jött létre.

— **Adomány.** Gr. Zichy Nep. János a fejérmegyei tanítók tápintézete javára 50 koronát volt kegyes ajándékozni. Az Elnökség ez uton is halás köszönetét fejezi ki a nemes lelkű adakozónak.

— **Zene estély.** Szíves tudomására hozom a m. t. közönségnek, hogy méltánolvva azon szíves támogatást, a melyben az elmúlt téli idény zeneestélyei alkalmával részesültem, elhatároztam, hogy november 3-án és minden rákövetkező szom-

